

# 高中英语写作教学现状及对策探析

郭轶坤

(泾川县人力资源培训中心 甘肃 平凉 744300)

摘要:英语是一门应用型的语言,学好该门课程,有利于提升学生的综合素质。高中英语其难度较初中相比在不断的提升,因此教师尤其要重视该门课程的教学。但长期以来的应试模式,也影响了新型教学方法的渗透。比如教师在课堂中过于重视传递单词,却忽略了学生的个性化特征。尤其是在开展写作教学时,忽略了写作技巧的传递,这也导致学生的英语写作水平不高。本文分析了高中英语写作教学的基本现状,并提出了应对策略。

关键词:高中英语;写作教学;现状;对策

英语是高中阶段的一门基础性课程,其会直接影响到学生的高考成绩以及核心能力的提升。部分教师在开展英语科目时,将重点放在单词的记忆上,忽略了对学生英语写作的训练,这也导致学生的英语写作整体素养不高,存在语序不通,结构不明等情况。这不仅会直接降低学生高考的总分,还影响了学生学习该门课程的质量。因此,加强对英语写作教学的研究就显得尤为重要。

## 一、高中英语写作教学现状分析

高考是学生学生生涯的一个总结,是学生踏入另外一个学府的阶梯。正是因为高考很重要,很多教师都将教学的重点放在了基础知识上。例如,英语这门课程,尤其传统评价模式未改变,教师依然不改应试的理念,仍然将单词、语法作为课堂教学的重点,忽略了作文中可能会使用到的句型,这也使得学生的英语学习是孤立的,并未连成一个整体。其次英语作文课程安排时间较少,且评价方式单一。高中学习时间紧迫,教师一般不会安排独立的作文课进行讲解。只是简单的对学生的写作进行评判,如单词、词组运用是否正确,并不会整体分析文章水平的高低。这种浅显式的评价模式,必然会影响学生英语写作水平的提升。最后学生对英语写作的兴趣度不高。英语写作考察的是学生英语知识是否扎实,思维是否严谨等,对于学生而言本就没有掌握英语写作的方式,更是无法产生对写作的兴趣[1]。

## 二、高中学生英语写作教学质量提升的策略

### (一)以生活为素材,增强学生对写作的兴趣

英语写作和语文写作其实是类似的,只是采用的是语言不同。对于高中生而言,本身英语正处于学习中。很多基础知识也并不扎实,进行写作训练时,除了要运用自己不熟悉的语言之外,还要组织架构,这也是学生英语写作疲劳的原因。这就需要英语教师善于从学生的生活出发,构建英语写作的兴趣点,让学生逐步喜欢上英语写作。比如写作题材的选择是非常重要的,如若教师一味选择过于高深、脱离实际的写作题目,必然会导致学生的写作缺乏内容、空洞,很难达到提升水平的目的。因此教师可以设置一些和学生生活息息相关的写作题材。比如,《Sports and fitness》就是学生写作较好的主题。当下的高中生其实是比较阳光的,也会有自己喜欢的运动,教师可以以此为题材,让学生写一篇 My favorite sports,融入新学习的单词和语法。通过布置这样的英语写作的题材,可以大大加深学生写作的兴趣。

### (二)强化训练基础知识,打下扎实的英语写作基础

在高中阶段,想要提升学生英语写作的水平,除了让学生对英语写作产生兴趣之外,还要优化学生的基本功。英语基本功体现在单词、词组以及语法等,也是英语写作中必不可少的。从目标学生的写作状况看,很多学生在开展英语写作时会出现中国式英语,这

是因为其对语法结构的应用并不明确。因此在日常教学中,教师在教单词或者是语法时要加强训练,融入趣味化的训练方式,如单词记忆比赛,同义词辨析比赛等,帮助学生对英语的基础知识进行记忆。其次还应安排时间定期对英文的电影观看,或者是书籍进行阅读,通过多元化途径引导学生去积累英语的常用词和短语。这样才能够为学生学习英语打下扎实的基础[2]。

### (三)融入思维导图训练,提升学生英语写作的严谨性

通过分析当下高中生英语写作的水平,可以看出学生除了会出现基本的语法使用错误、单词失误之外,还会出现整体的文章结构不够严谨,思维不够清晰,在表达文章主题时不够透彻等情况,而这些问题均会影响到高中生的英语写作质量。因此为了提升学生英语写作的严谨性,则可借助思维导图,在学生未下笔写作之前,让学生先建立好思维导图,通过思维导图再进行写作整体的写作,效果会更高。例如以《The childhood I miss is gone》这个写作主题为例,其中心思想就是我怀念的童年,具体思维导图的建立可以以总分总的形式,如先介绍当下的生活,直抒胸臆阐述出童年不再的主题。接着讲述童年的一些趣事。最后回到主题,童年虽然逝去,但会成为最珍贵的回忆,未来定将努力.....在每个总分总的部分填充具体细小的单词或者是细节,在搭建后架构之后,再进行写作,整个英语写作的架构会更加严谨,写作的质量也会更高。

### (四)融入新型的评价方式,提升写作质量

英语写作其实衡量的就是学生日常英语基础知识、写作思维等素养,英语教师应安排专项英语写作的时间,融入多元化英语写作评价方式。就传统的高中英语写作评价而言,都是以教师打分值修改为主,并不会让学生主动地参与到评价中,这也是学生写作水平难以提升的一个重要原因。故教师应构建一个科学的写作评价方式,如学生之间的互评。可以让学生对他人的英语写作进行评价,评价是主要集中在 Words, grammar, sentence patterns, structure 等方面。通过这种互评方式,不仅达到了借鉴和学习的目的,还加深了学生对英语写作的了解。

英语写作衡量的是学生扎实的英语基本功,对英语的思维以及语言的应用能力,是学生英语综合水平的一种体现。因此高中英语教师需要重视英语写作这个板块,融入专项的英语写作训练,从提升学生的兴趣、强化学生的基础知识、开展专项训练以及多样化评价的方式等角度,逐步构建高效的英语写作课堂。

### 参考文献:

[1]方咏梅.新课程视域下高中英语写作教学初探[J].中学生英语,2020(12):66.

[2]张丽娜.高中英语写作教学中思维导图的运用[J].中学生英语,2020(10):89.